



Письмо из прошлого храним как реликвию

Нина ТРЯПИЦЫНА

Фото Ксении КОНДАКОВОЙ

Мы с мужем выросли в тяжелое военное и послевоенное время. Приближается дорогой для нас памятный день - День Победы. В его преддверии хочется вспомнить про отца моего мужа. Павел Александрович Тряпицын пропал без вести, а о его судьбе родные узнали из письма товарища.

Павел был родом из Исакогорского района Архангельска. В 1938 году он приехал в Лименду учиться на механика судов речного флота. Здесь Павел встретил деревенскую девушку Граню и после учебы предложил ей руку и сердце. Супруги уехали в Архангельск к родителям Павла, а вскоре его призвали в ряды Советской армии. Граня проводила его 10 ноября 1939 года. Молодого бойца с крепким здоровьем направили в войска Военно-морского флота в Одессу. Вскоре Павел получил от любимой жены письмо: у них родился сын.

Через год службы в качестве поощрения солдату дали отпуск на десять дней. Должно быть, еще в поезде он представлял, какой будет теплой и радостной встреча с женой и годовалым сыном. После станции Коноша оставалось доехать несколько часов. В вагон зашел человек в военной форме. Он проверил документы Павла и приказал срочно возвращаться в часть: началась Великая Отечественная война.

Расстроенная и встревоженная Граня с маленьким сыном уехала домой в родную деревню в Котласском районе. Через некоторое время она получила письмо-



В руках у Нины Андреевны - то самое письмо, из которого семья узнала, как погиб Павел Тряпицын. На фото сам Павел и его жена Глафира.

треугольник из Крыма. Читала его со слезами на глазах: воинскую часть, где находился муж, перебрали на море. Паша писал, что кругом немцы, идут тяжелые бои, их постоянно обстреливают и бомбят с воздуха.

Долгих четыре года Граня ждала еще писем от любимого мужа. Но не дождалась, а в 1944 году в сельский совет сообщили о пропавшем без вести солдате Павле Александровиче Тряпицыне. Предаваться унынию и горю было нельзя: на руках остался маленький Женя.

Работала в Лименде, ездила через реку в любую погоду, а сына, на которого вскоре начислили пособие за отца, оставляла у бабушки.

7 июня 1945 года Глафира Ивановна получила письмо от Ивана Сергеевича, сослуживца мужа. Она хранит его до сих пор. Сейчас письмо уже выцвело, пожелтело от времени, некоторые слова плохо читаются. Но оно - как святая память о судьбе солдата-моряка Черноморского флота.

Иван Сергеевич писал о том, что 8 мая, накануне Дня Победы, проснулся от

необычного шума в полку. Было тепло, окна открыты. Услышали выстрелы пистолетов, автоматов, звуки баяна, крики «Ура!» Когда вышли на улицу, то поняли - победа. Шум, объятия, улыбки, радость. А ночью, с 8 на 9 мая, Иван с товарищами не могли спать, вспоминая начало войны и погибших товарищей.

«Это было в конце ноября 1941 года, в небольшой деревушке под Севастополем, - писал Иван Сергеевич. - Наш командир дал задание идти в разведку. Задание ответственное. Согласились сразу молодые бойцы. В их числе был и ваш Павел. Там они встретились с немцами и приняли неравный бой. Бились как настоящие герои. С задания вернулись только двое, и те раненые. Их отправили сразу в госпиталь. Ваш Павлик и его товарищи пали смертью храбрых. Тяжело, Граня, сейчас вам. Крепись, дорогая, не падай духом. Жизнь скоро наладится. Я давал клятву другу Павлу и должен был сдержать слово - все рассказать вам. Женя вырастет, зная о своем отце. Погиб ваш муж Павел как герой - защищая Родину».

Не вернулся с войны и родной брат Павла Александр Александрович Тряпицын. Он был офицером и погиб, защищая город на Неве. Сейчас все дальше уходят от нас зловещие даты Великой Отечественной войны. Но остаются реликвии, хранящиеся в семьях фронтовиков, остаются сами семьи: дети, внуки погибших. Жизнь, которую нам подарили наши отцы и деды, действительно продолжается. Жене Павла Глафире Ивановне пошел уже 98-й год. Она очень переживает за судьбы русских на Украине, за проживающего там старшего внука Павлика (его назвали в честь деда). На родине братьев в затоне в Исакогорском районе Архангельска стоит обелиск в память о погибших в Великую Отечественную войну солдатах. Вечная им память!